

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES  
 Provincias: 3 meses, pts. 3,50  
 " 6 " " 7  
 " 12 " " 14  
 Extranjero: 3 " " 8,50  
 " 6 " " 10  
 " 12 " " 32

Teléfono, núm. 9

# Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

anuncios y comunicados á precios convencionales  
 Esquemas de definición desde 5 pesetas en adelante  
 La correspondencia administrativa debe dirigirse  
**AL ADMINISTRADOR**  
 Apartado núm. 28

Redacción é Imprenta: PLAZA DE CERVERA, NUMERO 3

## SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

### DIARIO DE AVISOS

PERIÓDICO DE LA TARDE  
 ESTABLE INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA  
 EN MADRID Y LOS PUEBLOS MÁS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA  
 MERCADO DE CEREALES  
 CON NOTICIAS DIRECTAS DE LOS PRINCIPALES  
 CENTROS DE CONTRATACIÓN  
 ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN  
 HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE,  
 ANUNCIOS Y RECLAMOS  
 A PRECIOS CONVENCIONALES

### ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

#### CEREMONIA SIMPÁTICA

Las revistas extranjeras han dedicado algunas páginas á describir una ceremonia en extremo simpática, que ya á su tiempo nos anunció el telégrafo: el descubrimiento oficial y solemne de la lápida conmemorativa que la ciudad de Niza ha dedicado al insigne general Ibáñez de Ibero.

Los españoles solemos ser olvidadizos é ingratos para nuestros ingenios. Es necesario muchas veces que los extranjeros nos los muestren. Tal es el caso del general Ibáñez é Ibáñez de Ibero, cuyo nombre no conoce el vulgo á pesar de su inmenso prestigio en el mundo científico.

Comandante á los veintitrés años y en posesión de la cruz de San Fernando; tanto trabajo, que antes de morir consiguió que España fuera á la cabeza de las naciones en geodesia, topografía y en estadística.

Su medición de la base central de la triangulación geodésica de España, en la provincia de Toledo, cerca de Madrid, fué un acontecimiento en el mundo científico. En una sesión celebrada por la Academia de Ciencias de París en 1863 se declaró unánimemente, y así consta en el acta, que la citada operación fué memorable, non plus ultra, que nunca sería posible superar.

Con el aparato Ibáñez, el más perfecto en su género, se midieron en 1887, á ruego del Gobierno de Suiza, las bases de Aarbeg, Weinfeld y Berlinzona. Y tal celebridad adquirió el general Ibáñez que la Asociación Geodésica Internacional le nombró su presidente y le reeligió hasta el día de su fallecimiento.

Con todo, hay en la vida del insigne general una página aún más gloriosa. A él se debe la obra del enlace geodésico de España con Africa, la más importante operación de este género que se ha realizado en la Historia. El arco de meridiano que partiendo de las islas Setland había de terminar en

el Sahara hallábase interrumpido en una extensión de 270 kilómetros, inmensa distancia en la que nunca se había intentado la menor señal geodésica.

En 1878 el insigne general consiguió que el Gobierno de Francia enviase á Argelia una comisión de oficiales, á la vez que enviaba otra á las sierras andaluzas. La operación, dirigida por él desde la montaña más alta de la cordillera Penibética, salió admirablemente, y fué entonces cuando el Gobierno español le concedió el título de marqués de Mulhacén.

Ya en 1870 había fundado el Instituto Geográfico y Estadístico, una de las instituciones que más honran á nuestra patria, y que ha servido de modelo para muchos similares de varios países. Y por si esto fuera poco, á él se debió principalmente una de las obras fundamentales del siglo pasado: el sistema métrico decimal. Merced á su iniciativa se constituyó el comité International des Poids et Mesures, y él fué su primer presidente.

### INFORMACION MILITAR

#### Destinos en Artillería

Ha cesado en el cargo de ayudante del general Arizón, el capitán de Artillería, D. Luis Ruano.

—Ha sido nombrado ayudante del general de brigada D. Manuel Martín, el comandante de Artillería, D. Vicente Almodóvar.

#### DE POLITICA

### PROGRAMA PARLAMENTARIO

El programa de la semana próxima en el Congreso es el siguiente:  
 Hoy lunes, se discutirá el dictamen referente al proyecto de 7.000 kiló-

metros de carreteras, presentado por el Sr. Gasset.

Mañana se dedicará parte de la sesión á los dictámenes de duplicatorios.

Miércoles, jueves y viernes no hay sesión.

El sábado continuará la discusión de los asuntos pendientes.

### El veraneo de la Corte

A mediados de Junio marcharán los Reyes á La Granja y la víspera del Santo de la Raina doña María Cristina se trasladarán á San Sebastián.

Los infantes Alfonso de Orleans y Beatriz permanecerán en La Granja.

### METEOROLOGIA

#### PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Iniciada la época de calores que habíamos anunciado en nuestro pronóstico anterior, sólo cabe felicitar por la exactitud con que se cumplen cuantas profecías hacemos, fundados, como es lógico, en procedimientos científicos, y nunca al capricho del propio cosechero, como por ahí se suele hacer.

El régimen de calores anunciados ha de persistir aún algunos días, siendo probable que hasta el 19 no se observe un cambio de temperatura.

Este será engendrado por la serie de tormentas que de acá á entonces han de descargar, tormentas que procederán del Sudeste según todas las señales y que descargarán abundante granizo, sobre todo en la región central de Castilla.

Es probable que luego se presenten algunos días nublados y de gran calma, volviendo el cielo á despejarse y á dejarse sentir el calor al final de la quincena.

Si durante algún día de tempestad el viento oscilase al Nordeste ó Norte, téngase por seguro que helará de madrugada.

Entra la luna nueva en Tauro el día 16, á las 22'14, produciéndose al comenzar este cuarto la revolución atmosférica que cambia el régimen térmico.

El cuarto creciente en Virgo, empieza el 23, á las 14 y 11.

El día 12 sale el sol á las 5 y 2 y se oculta á las 19 y 20, durando su luz 14 horas y 18 minutos.

El día 26 el astro aparece á las 4 y 50 y se pone á las 19 y 33; durará el día 14 horas y 43 minutos.

El día acrece, por tanto, en 25 minutos durante este período.

#### World

### PRENSA OFICIAL

#### LA «GAZETA»

La de ayer contiene las siguientes resoluciones:

Ministerio de la Guerra.—Reales decretos nombrando comandante general de Artillería de la tercera región al general de brigada D. José Llinás y Brea, y de la segunda región al general de brigada D. Ricardo Aranzáez Izaguirre.

—Real orden circular resolviendo se clasifiquen como soldados, para los efectos de la ley, los mozos que resulten excedidos del servicio en filas.

Hacienda.—Reales órdenes concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á la Fundación de convalecencias de Girat (Valencia) y al Colegio de San Juan de Suances (Alarcón).

Gobernación.—Real orden insertando la relación de los aspirantes admitidos al concurso anunciado para la provisión de plazas de ordenanzas y similares de los gobiernos civiles y demás dependencias de este ministerio.

Dirección general de Aduanas.—Estados de las cantidades y valores de los artículos importados y exportados durante el mes de Marzo del año actual.

### Las clases médicas

#### SESIONES CIENTIFICAS

La Liga popular contra la tuberculosis que preside el doctor Gimeno para estimular la producción española en esta clase de estudios celebrará sesiones científicas públicas en Ma-

dríd en los días 10 de Octubre y siguientes:

Los médicos españoles que deseen asistir ó enviar trabajos para que sean leídos en estas sesiones podrán hacerlo teniendo en cuenta:

1.º Que sólo se dará lectura á trabajos relativos á tuberculosos que sean resultado de la experiencia personal del autor.

2.º Que no podrá hacer uso de la palabra para discutir ningún trabajo quien carezca de experiencia personal sobre el asunto de que se trate.

3.º Que todo reclamo industrial será rigurosamente eliminado.

Dentro de estas condiciones, los trabajos pueden referirse á todos los aspectos: clínico, experimental, estadístico, etc., de la tuberculosis.

Los autores deberán remitir los certificados á D. Angel López Ruiz, Amor de Dios, 7, tercero, Madrid, antes del 1.º de Septiembre próximo.

### Club Alpino Español

Esta Sociedad que tanto trabaja en beneficio del turismo y el alpinismo, prepara en la actualidad un concurso de fotografías de montaña que ha de llamar poderosamente la atención, pues se conceden importantes premios.

Las fotografías deben dirigirlas al domicilio del señor secretario del Club Alpino Español, Arenal, 8, antes del día 20 del corriente.

#### CRONICAS

### ¡MAYO!

Todo renace á la vida en este mes. La primavera, sonriente, sacude con indolencia el blanco alboroz de las nieves del invierno, é insensiblemente vemos transformarse los campos en frondosos vergeles.

La naturaleza entera despierta de sopor en que ha permanecido durante la estación triste y melancólica del invierno, la helada atmósfera se ha convertido en otra más cálida y bienhechora; el cielo se ofrece espléndido.

Cristiana Española de la Edad Media, dió á luz en el Boletín de la Revista de la Sociedad de Excursiones (Madrid 1888), un curiosísimo trabajo con el título de *La Iglesia de los Templarios de Segovia*; y tanto en ese trabajo, como en su preciosa *Historia*, con los planos por él levantados y aquellas obras francesas á la vista, asegura con la certeza de sus propias demostraciones gráficas y numéricas, que la planta de la Iglesia de La Veracruz de Segovia confirma el método tan sabio, visto por Viole-le-Duc, y con tanta inteligencia estudiado por Mauss. *Sobre la circunferencia que marca el perímetro inferior del monumento, continúa el Sr. Lampérez, se han inscripto dos triángulos equiláteros AEF y BCD; el cruzamiento de sus lados determina un exágono regular que circunscribe el recinto interior... Respecto á los alzados de los santuarios del Temple, sigue diciendo, hace observar monsieur Mauss que no existe ley general para lo trazado. «Me parece curioso hacer notar, sin embargo, prosigue el Sr. Lampérez, por lo que se refiere al edificio segoviano, que el triángulo equilátero MNO, levantado sobre la línea de base inferior, marca la altura general del monumento, y que sus lados circunscriben la bóveda del recinto central.»* Luego si la iglesia del Temple, de París, que ya no existe, se hizo tomando por modelo la de Jerusalén, y la de Segovia es idéntica á la de París, hay que convenir en que no estuvo desacerado D. Diego de Colmenares, siguiendo antiguas tradiciones, al considerarla como trasunto, siquiera fuese reducido, del templo primitivo del Santo Sepulcro de Jerusalén.

Gran servicio ha prestado al arte el Sr. Lampérez, al dibujar y hacer públicos la planta, trazado y secciones del monumento segoviano (figuras 14, 15, 224, 278 y 379) de su admirable *Historia*; pero no le

aún se conserva en el inmediato pueblo; que debió á esta reliquia conocerse el templo desde entonces con el nombre de *La Veracruz*, en vez de *El Santo Sepulcro*, que en un principio se le diera; y que los Templarios le poseyeron quieta y pacíficamente hasta su extinción en 1312, sin que la Orden del Santo Sepulcro, anterior en unos pocos años á la del Temple, pueda atribuírsele como propio, no sólo por la tradición contraria conservada por los historiadores, sino también por el significativo hecho de haber continuado en poder de los caballeros Sanjuanistas, sucesores de los Templarios en sus iglesias y monasterios, hasta mediar el siglo XVII, en que por propia comodidad los priores de San Juan trasladaron el culto á Zamarramala, no sin conservar su jurisdicción eclesiástica, transmitida al Prelado de Segovia, cuando en cumplimiento del Concordato de 1852, se erigió en Ciudad Real el priorato de las Ordenes militares.

El templo primitivo, ó sea la iglesia que nos ocupa, quedó abandonada en 1663. La Comisión de monumentos se hizo cargo de ella hace más de medio siglo, y con algún pequeño auxilio de la Diputación provincial en casos verdaderamente extremos, ha podido conservarla para el arte. Joya valiosísima, no por magnificencia excepcional del conjunto, sino por la rara originalidad del pensamiento que le produjo y la completa semejanza de los demás templos españoles, si sus ábsides y sus portadas en nada se separan del estilo de la época, su planta poligonal, su alzado, el agrupamiento de las partes á un centro simbólico, lo expresivo y singular de su forma artística, sin otros precedentes á lo sumo que los antiguos baptisterios octogonales, cuando no los sepulcros circulares paganos; la estructura de sus bóvedas descansando sobre las doce columnas ó pilares del quer-

Y sereno, engalanado á veces por ligeras nubecillas, que bien pronto arrastran las perfumadas brisas.

Todo rebosa poesía, todo encanto, todo alegría, todo despierta y ríe al romper el alba.

Un sol brillante se eleva majestuosamente en la bóveda del cielo, é inunda con su esplendor los montes y los lagos; los árboles mecen sus copas á merced de las auras juguetonas, ostentando orgullosos su ondulante ramaje, formando templos de amor; abre la rosa sus pétalos; deja el tilo colgar de su erguido tallo el perfumado racimo; perfuma el ambiente la sencilla violeta, oculta entre la fresca hierba.

La madrugadora alondra, remontándose á las alturas, anuncia con dulce melodía la aparición del rey de los astros; el ruiseñor, con sus melódicos trinos, alegra las húmedas florestas; el alegre jilguero, de hermoso plumaje, columpiándose en la insegura rama del árbol, lanza al viento endechas de amor; la inocente golondrina, que al acercarse el invierno huye de nuestro lado en busca de climas más benignos, se precipita sobre la superficie del río para humedecer las extremidades de sus alas á fin de amasar el barro con que ha de reparar los desperfectos del antiguo nido de sus amores; el travieso cucillo acecha incansable el nido ajeno donde ha de colocar los gérmenes de su futura prole; la tórtola deja oír sus inocentes arrullos, y por doquiera resuena el himno de alegría que los pajarillos entonan en las ramas.

El insecto, de espléndidas alas, cruza y revolotea por el perfumado ambiente del frondoso jardín, llevando de flor en flor sus amorosos suspiros; la oficiosa abeja acaricia el tomillo y el romero, libando en su sencilla flor el néctar con que ha de rellenar sus delicados panales, y el manso corderillo salta alegremente por breñas y riscos.

Para las almas grandes, para los espíritus abiertos á la contemplación y el silencio, cuánta poesía no brota de estos espectáculos arrobadores que ofrece el mes de Mayo en las tranquilas soledades del campo!...

El sol transpone el monte, y las sombras de la noche bajan lentamente al valle, inundando de tristeza el risueño paisaje, que en la hora solemne del crepúsculo parece envolver todas sus galas, todos sus encantos, en esa misteriosa y muchas veces deseada melancolía de la Naturaleza.

El bendito bronce del campanario llama á los cristianos saludar á María con la oración del *Angelus*, y sus ecos, esparcidos por la tranquila atmósfera,

son repetidos por la voz íntima y misteriosa de los sueños de la noche. El hombre, cayendo en éxtasis inefable, olvida las penurias del destierro ante la perspectiva de otra primavera más larga y sonriente y otra nueva aurora más allá de la vida.

Julia Rincón.

## Don Saturio Entero Herranz

La penosa y larga dolencia que aquejaba á nuestro querido amigo D. Saturio Entero, tuvo en el día de ayer un desenlace funesto.

Esta muerte será muy sentida en Segovia, pues el finado contaba con muchos y buenos amigos, y era generalmente estimado por su caballerosidad y rectitud de carácter.

El Sr. Entero había sido alcalde; y de su gestión dejó muy gratos recuerdos, desplegando una honrada administración, y realizando varias obras beneficiosas para la capital.

Era abogado y había desempeñado á satisfacción de todos, el cargo de juez municipal.

Estaba condecorado con las encomiendas de Alfonso XII é Isabel la Católica.

Ha muerto aún joven, á los cuarenta y cuatro años de edad; y con él desaparece una personalidad de significación y reconocida influencia en Segovia.

Esta mañana, después de la misa de funeral, celebrada en la Santísima Trinidad, ha tenido lugar la conducción del cadáver al Cementerio, asistiendo al triste acto una numerosísima concurrencia, como testimonio de afecto á la memoria del finado, y de consoladora simpatía á su atribulada familia.

Reciba ésta, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la pérdida irreparable que les aflige, y en la cual tomamos una parte tan grande.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma del que fué en vida buen amigo nuestro, D. Saturio Entero, á quien Dios habrá acogido misericordioso en su santa gloria.

## EN EL TEATRO MIÑÓN

Desde la butaca.—Julio Ruiz en escena.—Recordando otros tiempos.—Lo que va de ayer á hoy.

Hace más de treinta años (una friolera), en aquel teatrillo de Variedades, que era en Madrid gala y encanto de la

calle de la Magdalena, vi trabajar por primera vez á Julio Ruiz.

Con él estaban la gentil Espejo, una actriz de las buenas, y el actor Luján, cuya vis cómica encantaba casi tanto como sus famosos chalecos.

Por aquellos tiempos monopolizaban el cartel, obras tan conocidas como *Meterse en honduras*, *Los pavos reales*, *Equilibrio europeo* y *Ya somos tres*.

Entonces, el teatro de Variedades era el punto obligado de familias burguesas, empleados y estudiantes.

Allí empezó Julio Ruiz á labrarse el pedestal de su pasajera fama...

Todos estos recuerdos evocaba yo, en la noche del sábado, mientras esperaba en el teatro Miñón que se alzase la cortina.

Empezó la representación de *Ya somos tres*, esa obra tan vieja ya en los carteles, y que tanto dinero ha dado á las empresas.

Casilda Vela derrochó la gracia y los donaires en la escena, interpretando el papel travieso de la criada, y recordándonos á Loreto Prado, de la cual es discípula aprovechada.

El público la aplaudió ruidosamente. Y apareció Julio Ruiz, haciendo de tío, y una prolongada y estruendosa salva de aplausos acogió al veterano actor.

Su labor fué, como era de esperar, admirable; y aún nos gustó más que en aquellos días de su apogeo, porque le encontramos limpio de ciertos resabios, y con el gusto artístico más depurado.

Julio Ruiz y Casilda Vela fueron los héroes de la función, y encontraron eficaz ayuda en las señoritas Olavarría y Arrienza, señora Suria, y los señores Redondo, González, Román, Fuentes y Soriano; para todos los cuales hubo aplausos bien merecidos.

Además de *Ya somos tres*, se pusieron en escena *Filipo*, libro y música de Julio Ruiz, *La balsa de aceite* y *Los trasnuchadores*.

Ya es sabido que de este último sainete lírico, siempre hizo Julio Ruiz, una creación.

Todas estas obras obtuvieron una interpretación muy feliz.

Anoche dió la compañía la función de despedida, con un escogido cartel en el que figuraban *La señora capitana*, *Meterse en honduras*, *Filipo* y *El naufragio del vapor María*.

Julio Ruiz y Casilda Vela tuvieron en el desempeño de estas obras, un éxito franco y ruidoso, al que contribuyeron en su acertada labor, las demás partes de la compañía.

Segovia ha dispensado una cariñosa acogida al veterano actor que hoy se ve forzado, en el ocaso de la vida, á recorrer las teatros de provincias, buscando aplausos que le escatima el público madrileño; ese público que hace algunos años le aclamaba delirante, y le alzaba sobre el pavés, convirtiéndote en ídolo, para condenarle después á las ingraticudes del olvido.

La gloria en el Teatro es veleidosa, como mujer, y sólo gusta de la gente joven.

No lo olvide Julio Ruiz. Este nos anuncia que en breve plazo hará una *tournee* por América, la tierra señada por todos los artistas.

Nosotros le deseamos en este viaje honra y provecho, para que pueda descansar de tan larga y ruda labor en la escena.

J. DE S.

POR LA PROVINCIA

## EN PINAREJOS

### NIÑA AHOGADA

El día 10 del actual, á las siete y media de la tarde, apareció ahogada en una fuente de aguas potables de aquella localidad, la niña de siete años de edad, María Herrero Alvarez.

La infeliz criatura, falleció á consecuencia de caerse en la referida fuente.

## Carnet del reporter

### Festejando un santo

Ayer celebró la fiesta de sus días el teniente coronel de Artillería don Domingo Martínez Pisón, segundo jefe del Parque Central, acudiendo á felicitarle muchas familias de la buena sociedad segoviana, viéndose muy concurrida la aristocrática residencia de los señores de Martínez Pisón, los cuales dispensaron á sus amistades la más cariñosa acogida, ayudándoles en esta grata tarea sus bellas y elegantes hijas Mercedes y María del Pilar.

### Natalicio

Ha dado felizmente á luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el escribano de actuaciones de este Juzgado, don Juan Copeiro del Villar.

Sea enhorabuena.

### De días

Mañana está de días nuestro buen amigo D. Bonifacio Bermejo.

Muchas felicidades.

### Fiesta musical

En la morada de los señores de Blanquer, donde en amable consorcio viven la severa Ciencia y el divino Arte, tuvo lugar el viernes 10 del corriente un notable concierto de piano, con el que la señora de la casa obsequió á sus numerosas amistades.

La enumeración de autores basta para dar una idea de la importancia de este acontecimiento musical. Allí se ejecutaron obras de Rubinstein, Liszt, Grieg, Gottschalk, Godard, Zabalza, etc., etc.

La escogida concurrencia aplaudió con entusiasmo el gran dominio de la técnica del piano y la delicadeza de matizado que demostró la señora de Blanquer en la ejecución de tan selecto programa.

Recordamos haber visto allí á las señoras de Torres, viuda de Ortiz, Goicochea, viuda de Monpín, Octavio de Toledo, Ortiz, Flórez, condesa viuda de Torrealta, Galán, Madrazo, Guillén, Aymerich, viuda de Madrazo, Crespo, Masjuán y Rodríguez.

Señoritas de Goicochea (María y Mercedes), Pérez Farrás (Rosita), Torres (Pastora), Gañán (Concepción y María), Florez (Cecilia), Revilla (Adalaida y Paulita), La Fuente (Milagros), Colomé (Amparito), Fernández (Fe), Octavio de Toledo, Pinilla Antonio (Petra), Masjuán y Aymerich.

Los concurrentes se retiraron á las ocho y cuarto de la noche, altamente satisfechos de la amabilidad con que hicieron los honores de la casa los señores de Blanquer.

### Residencia

En breve trasladará su residencia á Valladolid la distinguida señora de la Pezuela, madre del joven alumno de la Academia de Artillería, del mismo apellido.

Seguramente la ausencia de esta capital de dicha señora será muy sentida en la buena sociedad segoviana, entre la que había logrado captarse muchas y merecidas simpatías.

### Fallecimiento

Ha fallecido el ilustrado oficial de Telégrafos, encargado de la estación de Cuéllar, D. Gregorio Martínez Pérez.

Descanse en paz, y reciba su aflijida familia nuestro sentido pésame.

### De viaje

Ha llegado á Segovia el capitán de Artillería D. Rafael Angulo, con su familia.

—Ha pasado algunas horas en Segovia el general Hore.

—Para la corte ha salido la señora de Corsini.

## ASOCIACIÓN DE SEÑORAS

para socorrer á las familias de los heridos y muertos en Melilla.

El claustro de catedráticos y profesores del Instituto general y Técnico de Segovia, nos ha entregado hoy la cantidad de 16 pesetas, con destino á la suscripción abierta para los heridos de Melilla; cuya cantidad hacemos llegar á manos de la tesorera, doña Carmen Cuesta de Cuesta.

## LA NOVILLADA DEL JUEVES

### LA CUADRILLA

Como ya hemos anunciado el día de la Ascensión, á las cuatro y media de la tarde, se verificará una novillada en la plaza de toros de esta población, lidiándose cuatro toros de la ganadería de D. Justo Calvo, de Madrid.

Componen la cuadrilla, que tomará parte en la corrida, los siguientes diestros:

Espada: Antonio Serrano *Serranito*. Banderilleros: Antonio González *Rubio*, Antonio Campos *Chatin*, Félix García *Barquero* y Cayetano Chibeto.

Sobresaliente de espada (sin perjuicio de banderillar): Antonio González *Rubio*.

Es casi seguro que en la corrida de novillos del día de la Ascensión alternará con *Serranito* el novillero *Mellaito*.

## Los alumnos de Artillería

En el polígono de Escuelas prácticas.—Ejercicios de fuego.

Como ya lo habíamos anunciado, el sábado último realizaron los alumnos de la Academia de Artillería diversos ejercicios de fuego y otras prácticas en el polígono de Tiro.

A las ocho de la mañana hicieron su salida, organizados en unidades, pie á tierra y de montaña.

A las calles del tránsito acudió numeroso público, ávido de contem

po central; y, sobre todo, el carácter sombrío y austero de éste, cripta, mausoleo y templo á la vez dentro de otro templo, revelando están sin la menor duda la feliz ejecución con que el artífice que levantara fábrica tan extraña, supo interpretar é interpretó á maravilla el místico espiritualismo de los Templarios, en memoria del Sepulcro Santo y de la empresa gigante de las Cruzadas.

El edificio que reúne todas estas condiciones, bien merece la consideración de monumento artístico y nacional, mucho más si se considera que es único de su género en nuestra patria. Y si se tiene en cuenta además la conveniencia de que las Reales Academias y el Estado sancionen lo que el común sentir de artistas, arqueólogos y eruditos viene proclamando de luenga fecha, no será fuera de lo razonable el pretender aquella declaración oficial, mayormente cuando su buen estado de conservación actual y el pequeñísimo coste de algún ligero retejo en períodos poco frecuentes, no ha de ser carga pesada en el presupuesto correspondiente. El que suscribe, ruega á la Comisión provincial de monumentos se sirva aprobar el presente informe y elevarle á las Reales Academias con las correcciones que fueren de su agrado.

Para apreciar en su verdadero punto la importancia excepcional de la joya artística segoviana, de *La Veracruz*, conveniente será añadir algunas otras consideraciones que la enaltecen, y la hacen digna de estudio y del mayor interés, así como también de la imperiosa necesidad de salvarla de todo peligro de ruina.

Afirma D. Diego de Colmenares en su conocida *Historia*, que la fábrica de esta iglesia es del modelo mismo del templo del Santo Sepulcro en Jerusalén;

mas el Sr. Amador de los Ríos (1) se burla de esta afirmación diciendo que tan acertado estuvo Colmenares al hacerla, como D. Cristóbal Lozano al escribir en su famoso libro *Los Reyes Nuevos*, que la catedral de Toledo es idéntica al templo de Diana en Efeso. Y, sin embargo, los estudios posteriores de los grandes maestros de la arquitectura han venido á demostrar que anduvo más en lo cierto nuestro insigne historiador al señalar la identidad de *La Veracruz* con el santuario primitivo de Jerusalén, que el Sr. Amador de los Ríos al ponerle en ridículo.

Publicó C. Mauss, el año 1888 en la *Revista Arqueológica*, de París, un *Estudio* sobre la planta y trazado del *Templo primitivo jerosolimitano*, en cuyo estudio comprueba, lo mismo que el célebre Viollet-le-Duc, autor tan conocido y apreciado por los arquitectos españoles, que en la casa principal que los Templarios tuvieron en París, matriz de las de Occidente, el triángulo equilátero era uno de los signos adoptados por ellos en virtud de su predilección al número 3. Apoyándose en aquel dato, encontró que la planta de la iglesia del Temple en París, estaba trazada tomando por base dos triángulos equiláteros al 3 inscritos en el recinto circular, cuyas figuras, por el cruzamiento de sus lados, determinaban el acoplamiento y dimensiones del cuerpo interior, sistema idéntico en un todo al en que se fundaba el templo de Jerusalén.

El Sr. D. Vicente Lampérez y Romea, laureado autor de la monumental *Historia de la Arquitectura*

(1) *Estudio Artístico. Monumentos anteriores al siglo XIII. Iglesias de Segovia*, por D. José Amador de los Ríos, publicado en 1847, en el *Siglo Pintoresco*, tomo III. Madrid, ya anteriormente citado.

plaz la marcialidad de los jóvenes alumnos, que, dicho sea en aras de la verdad, desfilaron admirablemente.

Una vez en el polígono de tiro, una batería de montaña, servida por segundos tenientes de 4.º año, y mandada por el de 5.º Sr. Planas, tomó posiciones adecuadas al supuesto táctico, rompiendo prontamente el fuego.

Simultáneamente lo rompieron también morteros y cañones de 15 centímetros, cuya batería de cuatro piezas cada una, estuvieron servidas por alumnos, y mandadas, respectivamente, por los capitanes Sres. Muñoz y Gil Verdugo.

El personal de segundos tenientes alumnos y alumnos fué empleado en los distintos servicios relacionados con el fuego, construcción de abrigos rápidos de campaña, establecimientos de vivacs, guardia etc.,

A las once y media de la mañana próximamente, se dieron por terminados los tres primeros ejercicios de fuego, cuyo resultado fué extraordinario.

Los blancos constituidos por siluetas que representaban un pueblo personal y material de las tres armas, fueron completamente destrozados por los certeros disparos hechos por las baterías.

A las doce se dió descanso y se distribuyeron los paquetes de comidas, entregados de antemano por los alumnos.

Estos se diseminaron en grupos que formaban un conjunto pintoresco, y saborearon sus meriendas en medio de la mayor fraternidad y entusiasmo.

El director y los jefes y oficiales de la Academia, juntamente con los del regimiento de Sitio y Parque, comieron también reunidos en uno de los locales de Escuelas prácticas habiéndoseles servido el almuerzo por la Fonda de la estación. Como siempre, reinó el buen humor y la armonía más completa.

A las tres y media se reanudaron los ejercicios y demás servicios.

La batería de montaña tomó posición á unos 1.800 metros de la que había ocupado por la mañana, desarrollando otro su puesto táctico distrito. El mando de la misma estuvo á cargo del segundo teniente de quinto año Sr. Carreras, y fué servida también por segundos tenientes alumnos de cuarto. Terminó su cometido esta batería con un tercer ejercicio en la posición primitiva, empleando el fuego abierto, bajo la dirección durante el mismo, del segundo teniente Sr. López Bourbón. Al mismo tiempo rompieron nuevamente el fuego las baterías de morteros y cañones, al mando de los mismos capitanes, pero con nuevos llameos y personal.

En todos los ejercicios y prácticas se reflejó el buen espíritu militar de los alumnos, y el deseo de dejar bien puesto el nombre de la Academia de Artillería.

Todos trabajaron con fe, y de ello son buena prueba los magníficos resultados obtenidos.

La música amenizó la tarde tocando en los descansos, escogidas piezas.

Después de las siete se emprendió el regreso á la Academia, sin haber tenido que lamentar el menor incidente, y sin dar muestras los alumnos de cansancio alguno.

La jornada del sábado no pudo ser más provechosa para la enseñanza militar confiada á la Academia de Artillería.

## LA GUERRA EN EL RIF

### El último combate

El sábado de madrugada se observó desde el Harcha que el enemigo cruzaba el Kert, y por sí se proponía hostilizar á los ingenieros que arreglaban el camino del Avanzamiento, el general Navarro ordenó salieran un batallón de cazadores de Ciudad-Rodrigo, un escuadrón y una batería para que se situaran en las alturas de Tauriat-Hamer donde se libró el combate del 22 de Marzo.

El enemigo rompió el fuego, y tras breve tiroteo las tropas ocuparon las posiciones de la jarka, viéndose en fones aumentarse el contingente

enemigo hacia Ulad Ganen con objeto de cortar la retirada á nuestras fuerzas.

Para evitarlo salió el general Navarro con dos batallones, dos escuadrones y dos baterías.

De Izahon salió con más fuerzas el general Navarro, dirigiéndose hacia Texdra, donde con su artillería hostilizó el ala izquierda del enemigo.

A media tarde el general Navarro dispuso la retirada, que se efectuó muy ordenadamente, regresándose al campamento de Yadumen.

Nosotros tuvimos un muerto, el capitán José Osorio, de Ciudad-Rodrigo; heridos, el capellán, Pascual Roca, un sargento y cuatro de tropa. Los harkes sufrieron muchas bajas.

## ESCUELAS Y MAESTROS

### Vocales

Han sido nombrados vocales de la Junta de Instrucción pública de Montuenga, D. Emilio Fluández Rueda, D. Pío Gallego Fluández, D. Estanislao Pablos del Pozo, doña Adelaida Rueda Jorge, doña Isabel Pablo García y doña Dionisia Gonzáles Pérez.

### Cese de epidemia

El alcalde de Arevalillo comunica con fecha 1.º del actual, que desde dicha fecha han sido reanudadas las clases en la escuela (clase diurna), por haber desaparecido la epidemia del sarampión que algún tiempo se desarrolló en aquella localidad, y de cuya causa dió cuenta.

### Documentos

El presidente de la Junta de Instrucción pública de Málaga remite varios documentos, pertenecientes á la maestra de Paradinas doña Asunción Aguado García.

### Nombramientos

Por el Rector de la Universidad Central ha sido nombrado maestro interino de la escuela Nacional de Monterrubio, D. Emiliano Sieteiglesias Aparicio.

### Derechos pasivos

El presidente de la Junta Central de derechos pasivos de Instrucción primaria, comunica que en la sesión celebrada por aquella Junta el día 8 del actual, se acordó que la primera reserva de fondos que realice se deduzca y entregue al maestro D. Juan Sanz de Diego, maestro interino de San Ildefonso la cantidad de 20 pesetas y 58 céntimos por quince días del mes de Mayo.

### Habilitación de maestros

El habilitado de maestros de primera enseñanza de los partidos de Cuéllar, Riaza, Sepúlveda y Segovia D. Eustasio Sanz manifiesta que han ingresado en el Banco de España 1.658 pesetas y 67 céntimos, para abonar en la cuenta corriente de la Junta provincial de Instrucción pública.

### Haberes

Se halla abierto el pago de los haberes de los maestros de los partidos de Cuéllar, Riaza, Sepúlveda y Segovia, correspondientes al mes de Abril.

## SUCESOS LOCALES

### Conato de incendio

A las dos de la madrugada de hoy, hubo un conato de incendio en la casa núm. 87 de la calle de José Zorrilla, en la cual habita la viuda doña Juliana Martín, de 63 años de edad. Se quemaron solamente las ropas de una cama.

El pequeño incendio, que se cree ha sido casual, fué sofocado á los pocos momentos de iniciado.

## NOTICIAS

### Oposiciones

La Subsecretaría del Ministerio de Hacienda en telegrama particular, comunica á los Delegados de Hacienda en las provincias, que el segundo ejercicio de las oposiciones á oficiales cuartos, se verificará los días 27, 28 y 30 del mes actual, lo cual deben tener en cuenta los interesados para concurrir con la debida oportunidad.

### Natalicio

Ayer le fueron impuestas las aguas bautismales en la iglesia de San Lorenzo, á un niño de los señores D. Bernabé García, y doña Guadalupe Mateos. Al neófito se le puso el nombre de Pedro. A la ceremonia bautismal asistieron muchos invitados.

### Regalo

La Congregación de la Virgen del Amor Hermoso de Madrona, ha sorteado ayer domingo un precioso rosario, habiendo sido agraciado con dicho regalo Julio Sastre, del pueblo de Ortigosa del Monte, quien podrá presentarse á recogerlo de la Presidenta de la referida Congregación, cuando tenga por conveniente.

### Subastas

Se verificarán las siguientes, ante los alcaldes de los pueblos que se mencionan:

El día 24 del actual, en Aguilafuente, la de pastos del monte «La Mata»; el 8 de Junio, en Torreiglesias, la de tres árboles secos de encina, y el 10 del mismo mes, en Sotosalbos, también la de tres árboles secos.

Están tasados en 500, 6 y 24 pesetas, respectivamente.

### Romerías

Mañana se celebrará la tradicional romería de La Aparcida, que se verá muy concurrida, si el tiempo lo consiente, y el día de San Isidro, la de Val-seca.

### Nombramientos de maestros

Han sido nombrados, en virtud de las oposiciones restringidas, maestros en propiedad: de la escuela mixta de Escarabajosa de Cabezas D. Pedro Alvarez Yubero y de la de igual clase de Cincovillas, doña Francisca Domínguez Díaz.

También ha sido nombrado maestro interino de La Losa, D. Domingo Miguel Páez.

El ejercicio físico y el DINAMOGENO Sáiz de Carloa, convierten al individuo de enclenque y enfermizo en fuerte y sano. Alivia los cambios nutritivos, siendo útil en las enfermedades consuntivas, curando el raquitismo.

### Joven desaparecido

Ha desaparecido del domicilio paterno, el joven de Duratón, de diez y seis años de edad, Pedro Izquierdo, de oficio pastor.

Se hacen diligencias para hallar su paradero.

### Multas

Por infringir la ley del descanso dominical han sido multados varios industriales de esta población.

### Movimiento de viajeros

Han llegado y se hospedan en el hotel Comercio: Mr. Knight y Meatión, D. Luis Anduría, D. Bonifacio Eshegaray Señor Boichez, D. Amador Vagias, D. Juan Joehis y D. Dionisio Zurra.

### Casa de Socorro

Ayer, á las nueve y media de la noche, se presentó, acompañado de su mujer, el vecino de esta localidad, Miguel Navajo, que habita en la calle de San Francisco, núm. 38, el cual, cuando se hallaba jugando á la pelota, se produjo una fuerte distensión de los ligamentos, correspondientes á la región tarso-metatarsiana del pie derecho.

Después de curado pasó á su domicilio.

### Juzgado municipal

Se ha inscripto en el registro civil la partida de nacimiento de Teresa Dominga Antequera Hernández.

## ULTIMA HORA

(Por teléfono)  
Madrid 13 (4,30 tarde)

### La ley de jurisdicciones

El Sr. Canalejas ha pedido á la Comisión correspondiente, los 27 artículos redactados para la reforma del código de justicia militar, á fin de tenerlos en cuenta al ocuparse en el proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.

### En la Ciudad Lineal

El Rey, con el Sr. Canalejas, fué esta mañana á la Ciudad Lineal, para asistir al acto de

terminar las obras en un hotel que regala el Sr. Luca de Tena á una familia de Cáceres, de recomendables antecedentes.

Su Majestad y el Sr. Canalejas elogiaron esta orientación social.

El Sr. Luca de Tena contestó con sentidas frases, agradeciendo el elogio.

También asistieron el señor Barroso, representantes de la Prensa y numeroso público.

Bendijo las obras el obispo de Madrid-Alcalá.

### Comedor para tuberculosos

Hoy asistió la Reina Victoria á la inauguración de un comedor para tuberculosos pobres, en el Paseo Imperial.

Su Majestad fué aclamada por la multitud.

### Nuevos canónigos

Se han firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Promoviendo al empleo de canónigo de la Real Colegiata de San Ildefonso, D. Miguel Duque Ysi, y nombrando también canónigo de Barbastro á D. Juan Castilla.

### Un ciclón en Madrid

Esta mañana, á las diez y media, ha descargado sobre Madrid un furioso ciclón, el cual ha roto buen número de cristales de casas y tiendas, ha desgajado árboles y en la ribera de Curtidores ha volcado algunos puestos y tenderetes, arrastrando tras de sí las mercancías.

Ha habido contusos.

### Romanones, enfermo

Sigue enfermo con fiebre el conde de Romanones.

No asistirá al Congreso.

### Las fiestas de San Isidro

El Sr. Canalejas ha insistido en que el día de San Isidro no es festivo.

Habrá por lo tanto oficinas públicas y sesiones en las Cortes.

### DE MELILLA

### Sigue la agitación

En Melilla sigue latente la agitación.

Se ven constantemente hogueras en las cumbres, llamando refuerzos á la harca.

Esta, si intenta atravesar el Kert, en cuya orilla opuesta se halla, tiene que hacerlo por un desfiladero, para penetrar en la zona española.

Si lo hace, será duramente castigada y casi destruída por nuestras tropas.

La situación en el Rif responde á la convulsión que existe en todo el imperio, con motivo del protectorado francés.

BERMUDEZ

### Venta de fincas

Se venden fincas rústicas en los términos de Balisa y Migueláñez.

Razón, en esta Administración.

### MECANOGRAFO

Se escribe á máquina y se dan lecciones de mecanografía á precios económicos.

Juan Bravo, 52, pral. derecha

También se reciben los encargos en el comercio de tintos de Germán Elías.

## SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia de la incapacitada doña Clementa Pascual y Pascual, se venden diferentes fincas rústicas perteneciente á la misma, en los pueblos de Hontoria y Perogordo, mediante subasta que tendrá lugar en este pueblo el 19 de los corrientes, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el domicilio del que suscribe.

Hontoria, 9 de Mayo de 1912.  
El presidente, **Francisco Pascual.**

### AUTOMOVIL

## -Ford-

### Sólido y de duración

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizarse.

### Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cueste arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia y aceite la cuarta ó sexta parte de gomas.

### Económico para viajar

Más que en ferrocarril, aún en tercera clase. Podemos y queremos probarlo á quien lo desee.

### Económico para uso de ciudad

Pesetas 120 al mes para un recorrido medio de 20 kilómetros diarios.

### Bueno para malos caminos y cuestras

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferrocarril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedra, barro ó polvo. Siempre llega á su destino y vuelve. Lleva motor de 14/20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestras, hasta más de 20 %

### De servicio para toda la familia

Que puede emplearlo para su recreo efectuando magníficos paseos y excursiones, permitiendo al mismo tiempo, al cabeza de la misma, que visite con mayor economía que en el ferrocarril, y á las horas que le convenga sus fincas ó fábricas distantes 40, 50 ó más kilómetros del punto de su residencia.

### Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación.  
Torpedo, 2 asientos completos, pesetas 6.000.  
Torpedo, 5 asientos 6.500.  
Landaulet, 6 asientos 8.100  
Entregados en Madrid.

### Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

### Referencias

Pídanse Catálogos é impresos, mejor informarse de los poseedores de Ford, y mucho mejor examinarse y pruébense gratuitamente en paseo, viaje, cuestra, etc., etc. Hay siempre modelos á su disposición para ensayo.

### Automóviles FORD

PLAZA DE LA VILLA, 1, MADRID

### Corta de leña

Se arrienda la del monte del Retamal en 2.100 pesetas.

De las demás condiciones, dará razón su propietario don T. de Lezcano, en Valladolid.

## VENTA

de espaciosos locales, una casa y un cercado en el barrio de San Lorenzo.

También se vende un coche en buen uso.

Informará Engenio González, Resolana, núm. 8.

SE RECIBEN ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Barcelona... SRES. BOLDOS Y COMP.º, Calle del Centro, 27. SRES. GIBERTAN Y COMP.º, Puerta Ferrera, 1.

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... SOC. GEN. DE ANUNCIOS, Alcalá, 6 y 8. TIROLESES, Donuevo, 7 y 9.

MONTE.S - FOTOGRAFO.

Ver nueva EXPOSICION de retratos. CALLE DE INFANTA ISABEL NUM. 15

LA CONFIANZA

Casa Especial en CHOCOLATES elaborados á brazo

JUAN MARGARETO

6, CALLE DE CERVANTES, 6.-SEGOVIA.

NO - GABE - ADULTERACION

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los cafés que en ella se expendan, son preparación especial de queño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital. Hay un buen surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortalizas; quesos de bola, nata, Gruyere y del país; licores de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc. etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa los tan renombrados chorizos de P. F. y W; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinosa» del Escorial; boquerones legítimos de Málaga, á 3 pesetas kilo y 30 céntimos los 100 gramos.

CERA DE TODAS CLASES

Se venden y alquilan cirios.

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTORICO: CAJITA PRECINTADA DE 10 GRAMOS A PESETAS 0,30 CAJITA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO NATESANZ

JOVELLANOS, 5, pral.

Teléfono 976.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid,

Jovellanos, 5, pral. derecha.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito Central. 25 Montera, 25.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 de Enero, 27 de Febrero, 28 Marzo 28 Abril, 21 Mayo, 16 Junio, 16 Julio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo para trasbord-

los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Cas-

ablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes para camarotes de lujo, rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por las líneas regulares.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para la Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FERNANDO PÉO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablan-

ca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y car-

ga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracabo, Carapano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá ó encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le encarguen.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS,

Subdirector en Segovia: D. Celestino Dasagali

Plaza Mayor, 41

Advertisement for ORTEGA compressed food. Includes text: 'COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS', 'ORTEGA', 'A base de carne digerida de vaca', 'Preparado regenerador y asimilable', 'Muy útil para personas sanas ó enfermas...', 'Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas', 'Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)', 'Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)', 'PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía'.

Advertisement for Polvo Coza. Includes text: 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.', 'Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.', 'Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del in-temperante.', 'MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.', 'Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á COZA POWDER COMPANY, 7 & Wardour Street, Londres, 352. Depósitos en Segovia: D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47, y Plaza Mayor, 3'.